

Inserta con toda extension las sesiones de órdenes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.145

Madrid, viernes 11 de Noviembre de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses 12 ptas., un año, 40s.
Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo

OFICINAS, REINA, 8, BAJO

Las Damas de los grandes genios

(Conclusion)

La Laura de Petrarca es otra de las damas sobre cuya naturaleza se ha disputado mucho, no obstante que algunos críticos dan noticias más detalladas, y, por lo tanto, hay más materiales para su identificación, que los existentes sobre Beatriz. Con todo, tenemos en las obras de este poeta infinitud de canciones y sonetos en que de ella habla, sin que nos dé en parte alguna la más mínima descripción de su persona. En vano se cansarán los biógrafos en decirnos que esa dama fué Laura de Noves, nacida en Avignon, casada con el marqués Hugo de Sade, madre de once hijos, y sepultada en la iglesia de los frailes menores de dicha ciudad.

Para los lectores es una idea, la musa de la fama, del *Lauro*, de la gloria, como dicen algunos. El amor de Petrarca, sacerdote y hombre ya sesudo, es tan puro y platónico, que bien puede ahijarse la dama á cualquier familia ó casarla con cualquier marqués. En este caso militan las mismas razones que se han expuesto respecto á Dante. Por la ausencia de descripción de todo rasgo individual, Laura es como la piedra Horeb para el cantor italiano, que brota inspiración dulce y delicada siempre que con ella tiene espiritual contacto.

Cuando el amor de una mujer es tan apartado de sentimientos carnales y desahogos exóticos, semejante pasión sale del círculo vulgar, es el culto á la representación abstracta, aunque viviente, de la belleza moral y espiritual que guía á la inteligencia á esferas elevadas y á la contemplación filosófica. Y ¿quién sabe si no es un sistema ó consigna de aquellos tiempos, para cantar los poetas aspiraciones grandes en el orden religioso y político, encarnando su ideal en una mujer? Esta sospecha se acentúa y casi se confirma al ver tantos amadores fanáticos por damas de quienes sólo sabemos el nombre, de damas sin estatura, fisonomía, color, ni apellido ni más señas que denominaciones representativas de ideas ó sentimientos como Beatriz, bienaventuranza; Laura, laurel, el honor, la Leonor del Taso, y la donna Luce de Guinicelli, la Lucía de Boccaccio, la doña Luz de Herrera y la luz divina, la Dulcinea de Cervantes.

Ya hemos visto el inmenso poder é influjo de Beatriz para iluminar y elevar á la especie humana. Igual concepto hallamos en unos versos de Boscan, introductor de la forma petrarquista en España, dirigidos también á una invisible dama de sus pensamientos:

«Dichosa el día, dichosa la hora,
También la tierra donde nacer quiso
Esta del mundo general señora,
Dichosa edad que tanto se mejora,
Pues, entre sí, ya tienen paraíso,
Los que infierno tuvieron hasta agora.»

En sentido literal, como de un amante que habla de su dama, son estos versos disparatados é incomprensibles; porque ¿cómo la adorada de Boscan pudo ser *señora universal* del mundo, ni cómo una mujer pudo relacionarse con el progreso ó bienestar de un pueblo?

Pero hé aquí otro pasaje donde más se determina la naturaleza superior y espiritual de esta señora, igual en sus términos y en el fondo á centenares que pueden sacarse de otros poetas tan locamente perdidos por este género de amor:

Del mundo bien, de nuestros tiempos gloria,
Fué nacer ésta, por la cual yo vivo:
Encomienda fué de cuanto aquí se yerra:
Fué declarar lo natural más vivo:
Fué de virtud hacer perfecta historia,
Y fué imitar el cielo con la tierra.»

¿No parece que en el anterior y en este pasaje se canta ya la razón, señora general del mundo, ó bien la libertad de la conciencia y la inteligencias humana, que han mejorado la condición del hombre, ó acaso la filosofía nueva, que apartándose de los errores é hipótesis de la escolástica, nos acercó más á estudiar la naturaleza, nuestra maestra?

Cuestiones son estas que requieren gran estudio y no menos espacio, y mi objeto, en este artículo, es mostrar, que ya sea por esa impersonalidad de tales damas, que las hace aparecer más hermosas que las descritas minuciosamente por sus

amantes, porque cada individuo tiene la libertad para representárselas á su gusto y según el concepto ó adivinación que tienen de la belleza; ya porque notando ese triste de abstracción y el empeño en que estos poetas tienen (al revés que el amante celoso), de que todos las amen con el frenesí que ellos, lo cierto es, que las damas vienen á hacerse más reales y á tomar más relieve en la imaginación que las otras reales y descritas.

Tan es así, que hablando un escritor célebre de nuestros tiempos de la dama de Cervantes, Dulcinea, ideal por excelencia á pesar de tener su anverso de lugareña y moza de cántaro, dice oportuna é ingeniosamente, que el día del juicio, al presentarse Dios á tomar cuenta de sus actos á los mortales, tendrá que residenciar á tres individuos más creados por la fantasía de un poeta; á saber: D. Quijote, Sancho y Dulcinea, sobre todo, que se ha encarnado profundamente en la historia real y viva de la especie humana.

NICOLAS DIAZ DE BENJUMEA.

(De *El Progreso*).

Tribunales extranjeros

Infanticidio.

En el mes de Junio último, casi todos los periódicos belgas daban cuenta de un horroso infanticidio que se cometió por aquellos días en la ciudad de Leeken. El autor del crimen, la muchacha Rosalia Vermaesen, madre del niño, había sido presa y al principio intentó burlar la acción de la justicia con declaraciones falsas. Se declaraba más culpable aún de lo que en realidad era, sin duda para aparecer demente, pues aseguraba que había hecho pedrezos pequeños á su hijo, lo cual no era verdad. El hecho es que después de dar á luz, había echado la criatura en un rincón de la cueva donde se había verificado el parto sin auxilio de nadie, creyendo, como ella misma confiesa, que no tardaría en morir.

Esto sucedía en la noche del 19 al 20 de Junio. Por la mañana, á eso de las siete, su hermana le hizo observar que se oían gemidos que salían de la cueva. Rosalia bajó al sitio indicado, y como el niño vivía aún, le aplastó la cabeza con los pies. Entónces cogió el cadáver, y envolviéndolo en una saya, se lo subió á su cuarto.

A las diez de la mañana se dirigió á casa de una vecina, la viuda Stallaert, quien accediendo á sus deseos, tomó el cadáver y fué á tirarlo á un campo vecino, Jette Saint-Pierre, donde fué descubierto el 24 de Junio por un campesino llamado De Bondt.

Por esta causa la viuda Staller comparece delante del tribunal de Assises de Brabant, al lado de Rosalia Vermaesen. Los antecedentes de esta desdichada no le son muy favorables, según vemos en *L'Independance belge* que se ocupa de este triste asunto.

El proceso demuestra que Rosalia había tenido ya otro hijo y que desde muy joven había sido algo ligera de cascos. Tiene además en contra suya el hecho de haber disimulado su embarazo.

En cuanto á la viuda Stallaert parece que al declarar que haciendo lo que hizo creía no haber obrado mal, habla con toda sinceridad.

El sustituto del procurador general, después de un brillantísimo discurso, pidió la condena de las dos acusadas. Al reclamar un veredicto de culpabilidad, en lo que se refiere á la viuda Stallaert, el ministerio público explicó al jurado, como ya lo había hecho al exponer los hechos, que no se trataba de que la viuda Stallaert fuera cómplice del crimen de infanticidio, sino reo de un crimen cometido después del infanticidio, cual es el de haber ocultado el cadáver del hijo de Rosalia, hecho penable con arreglo al código penal belga.

El defensor de Rosalia desenvolvió la tesis de la irresponsabilidad del crimen por parte de Rosalia Vermaesen, incosciente de sus actos por la turbación de sus facultades mentales en aquellos momentos del parto, tan críticos siempre para una mujer, terminando pidiendo la absolución de su defendida.

El de la viuda Stallaert, se esforzó por convencer al tribunal de la sinceridad de

su defendida, cuya sencillez no dejaba duda, y acabó por pedir, diciendo que tenía plena confianza en conseguirlo, un veredicto de no culpabilidad.

Las cuatro preguntas de costumbre se hicieron al jurado, cuyos individuos no habían pronunciado aún su veredicto, cuando el periódico de donde tomamos los anteriores detalles de tan horrible crimen, cerraba su edición.

Discurso

PRONUNCIADO POR D. GRACIANO LOPEZ EN EL BANQUETE DE LA COLONIA FILIPINA.

Señores: Cúmpleme, ante todo, dirigiros un cariñoso y respetuoso saludo, reclamando al mismo tiempo de vuestra benevolencia, me prestéis paciencia en estos breves instantes en que pienso molestar vuestra ya cansadísima atención.

Si ante la grandiosa memoria, señores, del insigne Colon, América agradecida con efusión dobla la frente, y admira respetuosa el genio colosal del que, cual un nuevo sol, ha esparcido en sus vastos horizontes los primeros crepúsculos de la civilización: Filipinas no ménos entusiasta que el Nuevo-Mundo, recuerda con alboroto y de hinojos se prosterna, llena de singular complacencia, ante el nombre glorioso del intrépido é inmortal marino que guiado por nobles impulsos, al igual del ilustre peregrino de Génova, supo vencer las intrigas, las preocupaciones y desvarios de los mezquinos espíritus de su siglo; que á toda idea grande y elevada siempre y en todos tiempos, no han faltado egoístas que la declaran cruda guerra, prefiriendo antes que el sacrificio de su mal entendido orgullo, que no se realice aquello que un día acariciaron hombres privilegiados como la más dulce ilusión de la mente y la más bella esperanza del corazón. Con rasgo verdaderamente heroico, sin desmayar ante las peripecias y accidentes por que pasara lleno de fé y abnegación, llevó á cabo su árdua empresa, legando á España, cual preciosa joya de inmensa valía, aquellas apartadas y hermosas regiones de la Malasia, nuevos derroteros revelando á la ciencia geográfica.

Al evocar, señores, hoy el nombre del ilustre portugués Hernando de Magallanes, ¡cuán gratos recuerdos despierta en el alma la memoria de hombre tan venerando, cuyo espíritu personifica la imagen de un genio, y cuyo nombre era el comienzo de la historia de un pueblo.

¿Y qué diré, señores, de aquellos inéditos varones, dignos compañeros y fieles sucesores del atrevido capitán que, fundidos en un sólo sentimiento noble y generoso, han venido á continuar la obra iniciada de civilizar aquellas comarcas envueltas en las densas nebulosidades del fetequismo? Obra altamente sublime en que, según la expresión de un célebre orador, no se sabe que admirar más, si la fé, valor ó la perseverancia de aquel puñado de héroes, cuyos esfuerzos tengo para mí que no han encontrado rival en los tiempos modernos, ni siquiera entre los exploradores de los mares Árticos y de las calcinadas y estériles soledades del Africa.

Con letras de oro esculpe en sus páginas la historia de Filipinas al lado del valiente é insigne Martin de Mactan, los nombres de El Cano, Loaisa, Saavedra, Villalobos, Urdaneta, Legaspi y otros cuyos brillantes hechos en estos solemnes momentos sería largo en narrar, á más que se necesitaba una inteligencia privilegiada y fecunda, una imaginación soñadora y poética, una palabra mágica y arrebatadora para que, á semejanza de nuevo trovador, cantara sus inmarcesibles glorias, de cuyo defecto, en circunstancias como la presente, me lamento sobremanera.

No cabe duda: á las aspiraciones brillantes y levantadas que constituyen el ideal de España al extender sus dominios sobre aquellas tierras, como buenos han correspondido los hijos de aquel bello país, que despertándose del letargo de la ignorancia en que yacían sumidos, al saludarles la sonriente aurora del progreso, han franqueado las puertas para recibir la luz esplendorosa de la civilización y cultura con la ostentación que se merece, y como hijos virtuosos han seguido el rumbo que aquella les inspira.

En efecto; merced á los incansables afanes de España, nuestra bondadosa madre patria, que vela siempre con celo verdaderamente maternal por los intereses de sus colonias, Filipinas ha ido avanzando gradualmente en varios ramos del progreso, habiendo de superar para ello los obstáculos que impedían su marcha.

Si, pues, España se gloria de prohibir y de posesionarse de aquellas islas bienhadadas, en mi sentir las más hermosas del mundo después de esta ibérica tierra, y como tierna madre las prodiga bienes sin cuento para que entren en la comunión debida con el resto del mundo civilizado, Filipinas no se gloria ménos, y con verdadero entusiasmo se siente orgullosa de llamarse hija de la patria de Calderon y Cervantes.

Causa un verdadero placer el ver y contemplar aquellas posesiones que hace tres siglos eran bosques frondosos, selvas sombrías y montes inaccesibles, ahora convertidas en una inmensa llanura de risueño aspecto, á cuyos pies serpentean murmurando arroyos é innumerables rios que bañan praderas tapizadas de flores de la más rara belleza que esparcen por doquier celestial fragancia, y extensos campos coronados de ricas plantas, portentoso tesoro de vegetación exuberante que trae á la memoria el soñado eden de los poetas, y aquellos mares apacibles, campaña ántes de piraguas piratas, de cavalla moruna, hoy surcados y atravesados por buques y vapores en cuyo seno llevan inmensas riquezas para todas las naciones del mundo.

Hoy, pues, que un nuevo é inmenso beneficio ha recibido de esta solícita madre con motivo del desestanco del tabaco iniciado por la autoridad del Excmo. Sr. Ministro de Ultramar que preside este modesto banquete, y sancionado por S. M. Alfonso XII (q. D. g.), los albores de un nuevo porvenir se divisan bajo un cielo de esperanzas, y no cabe duda que cuando llegue la época de estar ya en caminos de los beneficios, cuando ya rotas las vallas que oprimían al espíritu de aquel país, dificultando su marcha progresiva, aquella sociedad se levante más pujante; cuando la libertad y el fomento de las artes lleguen á nivelar á los de su metrópoli, que ofrezcan nuevas fuentes de prosperidad y ancho horizonte al trabajo; no cabe duda, repito, que aquella rica provincia que con justa razón es llamada La hermosa perla del Oriente, será un fecundo é inagotable emporio de riquezas para España.

Por las impresiones de indescriptible entusiasmo que produjera el desestanco, esta pequeña colonia filipina, residente en esta corte, reunida hoy en fraternal banquete, llena del más afectuoso respeto por su soberano, por su digno ministro, lanza al mundo el eterno eco de su reconocimiento.

Y últimamente, señores, en estos momentos de locura, de vértigo por los ideales de adelanto en aquellas islas, ya que no podemos brindar por los muertos, no les olvidemos, dediquémosles un eterno recuerdo, derramemos una lágrima, que cayendo sobre las tumbas de Legaspi, Magallanes y otros muchos, ha de penetrar en el fondo de esas tumbas y ha de prestar palpable testimonio de nuestra sincera y perdurable gratitud.

Hé dicho.

Espectáculos

El Sr. Marin obtuvo anoche en la representación del *Guillermo Tell* un gran triunfo, recordando los buenos tiempos de Mongin y de Tamberlick. El duo del primer acto con Pandolfini, lo cantó admirablemente, siendo muy aplaudido.

El duo del segundo acto con la señorita Toresella, lo dijo tal como está escrito en la partitura, á *lor di labbro*, pero al notar que de público no lo saboreaba bien, lo cantó á toda voz en la *reprise*, recibiendo grandes aplausos.

En el terceto del mismo acto tuvo momentos de verdadera inspiración y pronunció frases que entusiasmaron al público.

El ária del acto cuarto lo cantó también perfectamente.

El Sr. Pandolfini dijo su romanza del acto tercero con la maestría que le distin-

gue, y brilló á grande altura en el resto de la obra.

Esta noche no hay función en el teatro de Apolo con objeto de dar lugar al ensayo de las óperas en un acto, el *Tasso*, del maestro Pedrell y *Sagunto*, del maestro Llanos, cuyas representaciones se verificarán mañana tomando parte en ambas la distinguida triple señorita Boralba.

Mañana sábado se representará en el teatro Español, el magnífico drama de Eguilaz, *El patriarca del Tírria*, cuyo protagonista interpreta el eminente actor don José Valero.

En dicho teatro se estrenará un sainete de un aplaudido autor, denominado *La puerta del Saladero*.

Muy en breve darán comienzo las sesiones musicales que de diez y ocho años á esta parte viene celebrando en esta corte la reputada Sociedad de Cuartetos.

Dichas sesiones tendrán lugar en los salones de la Escuela de Música y Declamación.

Mañana sábado tendrá lugar definitivamente en el afortunado teatro de la calle de Jovellanos, la primera representación de la preciosa zarzuela en tres actos *Mis dos mujeres*, en la que se estrenará una pequeña ópera compuesta por el autor de la música de la obra, que es el popular maestro Barbieri.

Por indisposición del célebre concertista de arpa Sr. Godefroy, se ha suspendido el concierto anunciado para hoy, y que ha sido aplazado para la noche del próximo martes.

Mañana sábado se pondrá en escena en el teatro de la Alhambra el drama nuevo en tres actos y en verso, original de un aplaudido autor, titulado *La justicia del acaso*, y del cual tenemos las mejores noticias.

Mañana se verificará en el teatro de la Opera la primera representación de *El trovador*, en la que debutará el primer barítono, Sr. Brogi, acompañado del señor Aramburo, señorita De Rezké y señora Pozzoni.

Hoy se estrenará en el teatro de Lara el monólogo titulado *La última carta*, escrito expresamente para la Sra. Valverde, por un distinguido autor dramático.

En el mismo teatro siguen representándose, con extraordinario éxito, *La función de mi pueblo* y *La canción de la Lola*, en que tanto se distinguen los Sres. Zamacois y Rodríguez.

funciones para hoy

ESPAÑOL.—8 1/2 T. 3.º.—par.—Un avaro.—El memorialista.
ZARZUELA.—8 1/2.—T. impar.—Tocar el violon.—La calandria.—El hombre es débil.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.º.—Cuestion de táctica.—Las ranas pidiendo rey.—El goro de dormir.—Intermedios por el sexteto.
VARIETADES.—8 1/2.—La canción de la Lola.—Una onza.—A cual más bravo.—Mala sombra.

LARA.—8 1/2.—T. 3.º impar.—La canción de la Lola.—La última carta.—La función de mi pueblo.

NOVEDADES.—8 1/2.—Tercera función de moda de miss Zao con los mismos atractivos de las anteriores en decorado, perfumes, iluminaciones, obsequios, etcétera, etcétera, con selecto programa y con la novedad, por una sola vez, de un acto corto en que la distinguida niña María Mantilla y dos niños más darán muestras de su rarísima precocidad artística-dramática.

ALHAMBRA.—8 1/2.—Lo que no ve la justicia.—Lluvia de oro.
CAPELLANES.—8 1/2.—Un falsario.—Mr. Jancobert.—En busca de protección.—Los dominós verdes.

Cultos

SANTO DEL DIA 12.—San Diego de Alcalá y San Millán.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en la parroquia de San Millán, donde se celebrará á su glorioso titular con misa solemne y sermón que predicará el Sr. cura ecónomo, y por la tarde, á las cuatro, completas y reserva.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, en San Andrés ó en San Fernando, ó la de Copacayana en San Antonio del Prado.

La mision del Sr. Moret.

Era grande la espectacion y la impaciencia que dominaba en la Cámara por oír las declaraciones del señor Moret. Y no estaba justificada solamente, como en otras ocasiones, por el deseo de escuchar su artística palabra: ayer el acontecimiento afectaba mayor importancia, porque debía hablar el jefe de un nuevo partido, al cual no puede negarse la actividad y entusiasmo con que ha venido á formar en la vanguardia de la monarquía.

No se puede acusar al Sr. Moret de haber encerrado su pensamiento entre sutilezas y nebulosidades. Su programa es breve, claro y explícito. Su bandera, la Constitución del 69 y la monarquía de Don Alfonso XII. Su principio fundamental, hermanar la forma monárquica con la libertad, que es, para los dinásticos neófitos, lo esencial en los organismos políticos. Juzgamos innecesario determinar los puntos que nos separan de ese programa.

Pero no por eso debemos negar nuestro sincero aplauso á este movimiento de aproximación á las instituciones, en que poco á poco se va condensando la benevolencia democrática, que espontáneamente ha merecido por sus actos el Gobierno liberal que dirige los destinos del país.

No estamos influidos por la política de pesimismo, que parece ser ahora la nota dominante del partido conservador. El Sr. Moret agrega desde hoy un nuevo factor á la política, que, en el estado actual de los partidos españoles, tiene una mision que cumplir.

El jefe del nuevo partido no ha tratado de ocultarla; antes bien, ha formulado claramente su pensamiento, y sus palabras no dejan lugar á duda.

«Sólo una cosa creo que no podeis pedirme,—ha dicho,—y yo no os puedo conceder, y es el que nos fundamos con vosotros. Eso no puedo hacerlo yo, y debo hacer esta declaración para que no se dude de mi ni de mis amigos; porque creo que en este puesto tengo una mision aún que cumplir, cual es estar siempre, si no al lado, cerca de mis antiguos amigos los demócratas, demostrándoles con mi conducta la posibilidad de volver á marchar juntos.»

Después de las declaraciones monárquicas de los nuevos afiliados, y no siendo lícito dudar de su lealtad, fácil es comprender el sentido y alcance de estas afirmaciones. Y bajo este punto de vista, no puede menos de acogerse con simpatía este propósito de enlazar á la sombra de la monarquía el mayor número posible de elementos, demostrando que esta institución no está ni puede estar reñida con la libertad, y cerrando para siempre el período de trastornos y de aspiraciones imposibles, á que daba margen el supuesto divorcio de las instituciones fundamentales con determinados ideales y tendencias.

Después de lo cual, se explican fácilmente los aplausos y el interés vivísimo con que ayer fueron escuchadas por la Cámara las declaraciones del Sr. Moret. Porque si no es esto precisamente lo que significan, ¿qué significacion tiene en la política la nueva agrupacion monárquico-democrática? Si no responde á este fin, ¿á qué fin responde?

Ha pasado ya felizmente en nuestro país el período de trastornos y revoluciones. Cada vez están más descreditados los procedimientos de fuerza. Una legalidad ilustrada, amplia y tolerante, se impone á los discursos y á los malcontentos.

Favorecer esta tendencia de enlace de todas las fuerzas vivas del país con las instituciones, hacer de la legalidad un símbolo universal y comun,

restar grupos hostiles á la forma de gobierno que rige en España, para unirlos en su apoyo y defensa, es una obra patriótica y levantada, que sólo los que estén influidos por el espíritu de secta pueden mirar con prevención.

Si hay quien duda de la conviccion y fé monárquicas del nuevo grupo, ó quien, aún suponiéndola, desconfía de sus resultados, no seremos nosotros los que ayudemos á anticipar innecesarias ofensas ó juicios prematuros. El desarrollo de la política irá marcando nuestra conducta, y en el momento presente seríamos injustos si no acogiésemos con simpatía á los que han ofrecido su apoyo á nuestro partido para cumplir sus promesas; á los que vienen á la legalidad que todos defendemos, y, amantes de la libertad, como nosotros, aceptan el símbolo monárquico, al cual todos profesamos ferviente culto.

Hechos y dichos

Dice un colega:

«Buscábase estos días inútilmente un jefe para la derecha del Congreso que anda dirigida únicamente por su instinto político, no siempre digno de estima, y al contemplar esta tarde el eco que las palabras del Sr. Moret le causaban, dijimos, hé ahí el jefe.»

Con efecto; solamente contemplando el eco de las palabras del Sr. Moret, pudieron Vds. dar con el jefe de la mayoría.

¡Qué lógica y qué... gramática!

El Tiempo:

«Nuestro partido alcanza cada día un nuevo y señalado triunfo parlamentario.»

La Iberia:

«Efectivamente; el partido conservador alcanza triunfos como el de ayer tarde, en que el Sr. Romero Robledo, con verdadero instinto político, renunció prudentemente la palabra.»

Sin embargo, si *El Tiempo* se satisface con decir estas cosas y creárselas, no hemos de amargarle nosotros su satisfaccion. Nadie es verdaderamente dichoso sino el que cree serlo.»

Para hacerse ilusiones y convertir en triunfos las derrotas que sufre su partido, *El Tiempo* no tiene rival.

¡Qué Tiempo!

Escribe *El País*: en pos de una cartera.

Dificillillo es el trabajo.

Lógica de un periódico conservador:

«El partido liberal-dinástico, constitucional, izquierda, ó lo que sea, ya no es el partido más liberal de la monarquía; y no siendo lo que ha constituido siempre su única aspiracion, ¿qué es? Una sociedad para el disfrute momentáneo del poder.»

Y nada más.»

¡Qué manera de discurrir tan desatinada tiene el colega!

¿Acaso los principios que hoy defiende nuestro partido, no son los mismos que defendía ayer?

Por otra parte, si la formacion del partido demócrata-dinástico es la razon que asiste al diario canovista para sostener que nuestro partido no es ya el más liberal de la monarquía y deducir, por lo tanto, que es una sociedad fundada para el disfrute del poder, ¿no comprende que, siguiendo su razonamiento, y robusteciéndolo con los datos que nos ha suministrado la experiencia, nosotros podriamos decir que el partido conservador, por su escaso liberalismo y por otras causas que no es preciso citar porque todo el mundo las conoce, es el que en justicia merece ser calificado de sociedad constituida para el disfrute del poder?

Sea más reflexivo el colega, y déjese de plagiar en lo sucesivo las frases del Sr. Romero que, como todas las que este hombre público pronuncia con intencion de zaherir á nuestro partido, resultan perfectamente apli-

cables á la agrupacion política de que forma parte.

Leemos en *El Clamor de la Patria*: «*El Estandarte* llama alcachofa á la democracia...»

La democracia debe llamar melon á *El Estandarte*...

En justa represalia; pero no se lo llama, porque se lo veda la cortesía.»

Entre la alcachofa y el melon, éste tiene más partidarios que aquélla.

No es extraño, pues, que desaparezca ántes.

Dice *La Nacion Española*:

«Leemos en *El Estandarte*:

«Mañana se cree que consumirán la sesion los Sres. Moret y Castelar, y pasado mañana la elocuente voz del Sr. Cánovas del Castillo resonará en el salon de sesiones, despues de ocho meses de patriótico silencio.»

¿Por qué es patriótico el silencio del señor Cánovas? ¿Es que cuando habla el monstruo sucede alguna desgracia á la patria?»

Y si, con efecto, ese silencio es patriótico, ¿por qué no ha de seguir guardándole el Sr. Cánovas?

El Imparcial agota todo el incienso que posee en sus fábricas en elogio del Sr. Moret.

Véase una muestra entre las mil que se encuentran en su número de hoy:

«El Sr. Moret no abusó del nombre de la monarquía ni arrancó los aplausos por el camino de las lisonjas cortesanas. La buena, la purísima fe que respiraban sus palabras; la modestia de su actitud, el patriotismo sincero que sus declaraciones revelaban, fueron los que, como no habia ménos de suceder, entusiasmaron á la mayoría, y aun arrancó aplausos de los que no piensan como él.»

Tuvo el talento de la sotriedad; cuando se dice lo que se siente y el sentimiento es de una conciencia honrada que ilumina una inteligencia clarísima, hablar con el alma basta y sobra para ser elocuente.»

Después de tantas hipérbolas, ¿qué deja el apreciable colega para *El Clamor de la Patria*?

Dice *El País*:

«A los conservadores no nos gusta engañar á nadie.»

Es que seria muy difícil que encontrasen ustedes á quien engañar, políticamente hablando.

¡Son tan conocidos los conservadores!

En su brillante discurso dijo ayer el Sr. Moret:

«De todos modos, siempre resultará este dilema: si me equivoco, pierdo yo únicamente; pero si acierto, puede ganarlo todo el bienestar de mi patria.»

Hé ahí las ventajas de los partidos nuevos. De fijo que el partido conservador no podría hacer semejante dilema. Con sus equivocaciones no sólo ha perdido él; por desgracia el país ha pagado los vidrios rotos.

Asegura un órgano de la prensa conservadora, que aquí no se entusiasma nadie con el Gobierno más que los que por deber ó por gratitud tienen que hacerlo.

A lo cual añade *El Globo*:

«Nuestro colega muestra bien que conoce lo que pasaba cuando sus amigos estaban en el gobierno.»

Perfectamente.

Hé aquí donde va á reclutar sus fuerzas el Sr. Moret, para robustecer su nuevo partido:

«Me dirigiré á aquellos encanecidos veteranos de la primera guerra civil, á aquellos hombres que tantos esfuerzos hicieron y que perdieron sus bienes por consolidar el régimen constitucional en España; me dirigiré á esos republicanos que lo han sido siempre, que durante toda su vida han sufrido grandes persecuciones y han logrado escasísimas satisfacciones, y que ante todo quieren la libertad de la patria; me dirigiré á esos antiguos radicales que tanto han luchado por la causa de la libertad, para decirles á todos: no se os pide vuestro concurso directo, no se os pide nada indigno, no se os pide que renunciéis á vuestros ideales, se os pide únicamente el concurso de vuestra simpatía y el respe-

to á todos; y despues de esta peticion sencilla llamaré á las puertas de todos los que aman la libertad, para decirles: en esta nueva epopeya que emprende la democracia, y ya que la libertad empieza á ser un hecho, tened confianza de que se llegará á un buen resultado; y si desatendian esta sencilla súplica, yo les daría lo que aquel matemático al soldado que iba á herirle: da, pero espera.»

Nos parece que algunos de los antiguos amigos del Sr. Moret no van á acoger con benevolencia esta súplica. Ya empiezan á dar sin esperar.

«El Sr. Romero Robledo, como los grandes patriarcas de la Biblia, tiene la fortuna de tener una parentela tan larga, que sus filiaciones de familia se encuentran en todos los partidos.»

Son palabras del Sr. Moret. Cuéntase que los patriarcas de la Biblia llevaban sus ganados y todas sus riquezas consigo durante su peregrinacion por el desierto.

Si el Sr. Romero Robledo tiene que llevar por delante toda su parentela, ¿cuántas dificultades le va á producir su viaje por el camino de la oposicion!

Esta si que es impedimenta, como diría el Sr. Aguilera

Oficial

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia entre el gobernador de Santander y el juez de Reinosa.

Guerra.—Real decreto nombrando vocal del consejo de gobierno y administración del foad de redenciones y enganches á los diputados D. Enrique Orozco de la Puente, y marqués de Aguilar de Campóo, y á los Sres. D. José Gallostra y Grau, y á D. Joaquin Saavedra Balmora. Intendente militar en las islas Filipinas á don Angel Ibarra y Berot. Segundo cabo de la capitanía general de Valencia á D. José Arrando y Ballester, y comandante general de la segunda division del ejército de Valencia á D. Joaquin Calomo y Pucher, y promoviendo al empleo de mariscal de campo al brigadier D. Eduardo Bermudez Reyna.

Fomento.—Reales órdenes nombrando los individuos que han de componer el tribunal para juzgar los exámenes de los aspirantes al título de cirujano dentista. Disponiendo se anuncie por concurso dos categorías de ascenso en la facultad de derecho, seccion del civil y canónico, y autorizando á los gobernadores para aprobar las cesiones de los remates de obras de conservacion y reparacion de carreteras.

Exterior.

FRANCIA.—Las últimas noticias recibidas de París, aunque no dan cuenta de la solucion de la crisis, confirman las ideas que teníamos acerca de ella.

Un telegrama que ha recibido *El Imparcial* dice que la dimision del gabinete Ferry es un hecho y que mañana publicará el *Diario Oficial* las dimisiones de los ministros.

El hecho de no haberse mudado monsieur Ferry hizo creer que éste continuaria al frente del ministerio de Instrucción pública.

Se esperan de un momento á otro las noticias que señalen definitivamente la solucion de la crisis.

INGLATERRA.—Las prisiones continúan en Irlanda en tan extraordinaria proporcion, que el número de personas que hay en la cárcel asciende á 244. No por eso se arredran los *home rulers*, y Mr. Patrick Egan acaba de publicar una nueva proclama exhortando de nuevo á los colonos para que no paguen ninguna clase de arrendamientos y prometiéndoles en cambio los socorros de sus hermanos de los Estados Unidos. La circular de que hablamos, concluye en los siguientes términos: «Sólo nos falta sostener una lucha corta aunque violenta, y habreis destruido la más vergonzosa de las opresiones que ha sufrido jamás pueblo alguno.»

The Freeman's Journal, hace cuanto puede para mantener vivo el entusiasmo de los irlandeses, y con ese objeto, sin duda, publica en uno de sus últimos números el relato de la entrevista que uno de sus redactores ha tenido con Mr. Parnell en la cárcel de Kilmainham.

Entre otras muchas cosas, dice el periódico á que nos referimos, que Mr. Parnell se lamenta de que los 244 presos de la Liga disminuyan los fondos de ésta con los gastos que hacen en la cárcel, para lo cual queria proponerles que se sometieran al régimen de la prision, que abandonarían las habitaciones particulares que tienen y que exigieran su racion de rancho, dejando por ese medio de ser gravosos á sus hermanos.

El gobierno, cada vez más resuelto á plantear sus nuevas leyes agrarias, sigue dando toda su atencion á la organizacion del tribunal agrario y de las subcomisiones para la aplicacion del *Land act*, cuyos individuos estaban ya nombrados á la salida del último correo de Londres.

La cuestion del tratado de comercio con Francia, vuelve á ser asunto de general interés: la Cámara de comercio de Londres adoptó en una de sus últimas sesiones, la resolucion siguiente, que da una idea bastante exacta del estado de la opinion en Inglaterra sobre tan importante asunto.

La Cámara de comercio, si bien creyendo firmemente que conviene y desea mantener las relaciones comerciales que existen entre Inglaterra y Francia, opina que en las negociaciones para un nuevo tratado, es preciso tener tan en cuenta los efectos que ese convenio producirá en Francia, como los que produzca en Inglaterra, y opina tambien que los comiserios ingleses no deben aceptar condicion alguna que pueda poner los intereses comerciales de Inglaterra en peor situacion de la que tienen con el tratado actual.

La Cámara de comercio opina, además, que en el estado actual de las cosas, las demás cuestiones referentes á las relaciones reciprocas de los dos países, como por ejemplo, alguno de los dobles derechos que existen, aunque tal vez no entren técnicamente en el programa de las negociaciones, no deben perderse de vista, porque causan serios perjuicios al comercio inglés.»

Telegramas

París 10 (3 tarde).

El Sr. Ferry ha entregado en manos del Sr. Grevy, quien la ha aceptado, la dimision de todos los ministros.

Se ha convenido que los ministros dimisionarios conservarán las carteras para la expedicion de los asuntos urgentes hasta que se haya constituido un nuevo ministerio.

El *Diario oficial* de mañana publicará la dimision del gabinete Ferry.

El Sr. Grevy ha mandado llamar al señor Gambetta con quien celebrará una conferencia esta tarde.

París, 10 (7/40 n.)

Después de haber celebrado una larga conferencia con el Sr. Grevy, el Sr. Gambetta se ha encargado de la formacion del gabinete.

Mecheria, 9.

La columna mandada por el coronel Delebeque atacó á los insurrectos en las montañas de Benimens, causándoles numerosas bajas y apoderándose de un gran número de caballos y ganados.

La columna, por su parte, tuvo cinco muertos, entre ellos un oficial y siete heridos.

Berlín, 10.

En el presupuesto de Negocios extranjeros se consigna la creacion de un consulado general de Alemania en Manila.

París, 10 (10 n.)

BOLSIN.—Interior español, 27 64.—Idem exterior, 27 92.

París, 10.

Es probable que hasta mañana no se conozca fijamente la lista del nuevo gabinete Gambetta.

Esta noche circulan diferentes candidaturas.

Es seguro que el gabinete se formará bajo la base de la candidatura telegrafiada ayer.

Constantinopla, 11.

Nazif Bajá, gobernador de Trípoli, que acaba de ser separado, ha recibido la orden de esperar á su sucesor Ruism-Bajá, quien saldrá en breve con direccion á Trípoli.

La Puerta ha declarado que Nazif-Bajá era responsable de cuanto ocurriese en Trípoli hasta la llegada del nuevo gobernador.

Se han adoptado medidas restrictivas en los Dardanelos para todos los buques procedentes del Pireo y Syra.

Los embajadores de las grandes potencias han hecho observaciones sobre el par-

ticular á la Puerta, y es probable que ésta modificará en breve sus órdenes.

París, 11 (madrugada.)

No se ha formado todavía el nuevo gabinete.

Se cree que no se hará pública la lista ministerial mientras que el Sr. Gambetta no la haya sometido á la aprobación del presidente de la república.

Esta mañana deben celebrarse una conferencia.

Noticias

Ha llegado á París, de paso para esta corte, el ministro plenipotenciario de Turquía en Madrid, Sermet Effendi, procedente de Belgrado.

Este funcionario pertenece á una ilustre familia musulmana. Le acompaña un secretario, único personal que tendrá por ahora la legación.

El miércoles de la próxima semana termina el plazo para adquirir las cédulas personales. Hacemos esta advertencia porque los que no las saquen antes de este día, sufrirán el recargo correspondiente.

A la recepción de peregrinos italianos que ha tenido lugar en Roma en la basílica del Vaticano, han asistido 40 obispos, 23 cardenales, 8.500 peregrinos italianos y 14.000 romanos.

Los amigos del Sr. Moret comentaban anoche muy gozosos el hecho de haber asistido el duque de Sexto á oír el discurso de dicho señor, cuyas cuartillas pidió por los grandes deseos que había manifestado D. Alfonso de conocer cuanto antes lo dicho por el jefe de los demócratas dinásticos.

El ministro de la Guerra llevará el lunes próximo á la firma del rey varias propuestas de ascenso del arma de caballería.

Ayer falleció en Orihuela el obispo de aquella diócesis, Sr. Cubero, senador vitalicio.

Supone un periódico que el Sr. Cánovas del Castillo se hará cargo de los ataques dirigidos al partido liberal-conservador por el Sr. Moret y Prendergast, y de los que le dirigirán, sin duda, los Sres. Martos y Castelar.

Los representantes de España en el extranjero que han sido elegidos senadores, regresarán muy en breve para jurar sus cargos.

El interventor general de la Administración de Estado, Sr. Oya, ha tenido la atención, que le agradecemos con extremo, de remitirnos un ejemplar impreso de los proyectos de presupuestos generales para 1881-82 y para el año económico de 1882-83, presentados en las Cortes el 24 de Octubre último por el ministro de Hacienda.

En el Consejo de ministros de ayer el Sr. Sagasta bosquejó á grandes rasgos el estado de la política interior y el curso de los debates del Congreso, anunciando que la discusión del mensaje terminaría en los primeros días de la semana entrante.

El ministro de la Gobernación dió á conocer el proyecto de ley sobre asociaciones, que fué aprobado. Acto seguido, el de Estado examinó la política exterior, fijando la atención del Consejo en los asuntos de Alemania y la dimisión de Bismarck con motivo de las últimas elecciones, lo cual traería un cambio en la política más ventajoso para Francia.

Los demás ministros dieron cuenta del estado de los asuntos relativos á sus departamentos, terminando el Consejo con la presentación á la firma de varios decretos sobre concesión de cruces, bandos, y otros relativos á Guerra.

Los demócratas-monárquicos han acordado ofrecer dos obsequios á su ilustre jefe el Sr. Moret: una brillante serenata esta noche, y un espléndido banquete el domingo.

Los decretos de Gracia y Justicia firmados ayer por el rey son: uno trasladando al canónigo electo de Vitoria, D. Juan Hurtado y Quintana, á la catedral de Málaga, y otro nombrando canónigo de Urgel á D. José Fernández García.

De los discursos de los Sres. Navarro y Rodrigo y Moret, se hará una lujosa edición y numerosa tirada.

Dice El Correo:

«El aplauso con que en la mayoría ha sido recibido el discurso del Sr. Moret, se ha estimado entre los conservadores y ultramontanos, como la inclinación de la actual mayoría á soluciones democráticas, juicio en concepto nuestro equivocado, porque los aplausos por las ideas que se acentuaron y por los períodos en que se dieron, significaban únicamente el orgullo de la mayoría por haber alcanzado para la causa de la monarquía constitucional, un orador tan elocuente y distinguido, y la justificación que acto tan importante pone á la iniciativa del soberano desplegada el 8 de Febrero, y á la política liberal y expansiva del Sr. Sagasta que tales sucesos ha producido.»

Es seguro que las palabras del Sr. Moret diciendo que la forma de gobierno es accidental, serán discutidas en estos mismos debates del mensaje.

El ministerio de Fomento ha reclamado de las juntas de primera enseñanza una nota de los maestros que han cumplido veinticinco años en el ejercicio de la enseñanza.

Hasta dentro de seis ú ocho días no se publicará la anunciada circular de los republicanos-progresistas, amigos del señor Ruiz Zorrilla, si es que se publica.

Hé aquí cómo explica La Epoca las causas del fallecimiento del general Villalon, segundo cabo de Valencia, tan querido en aquella ciudad:

«Ha muerto—detalle prosaico para quien ha desafiado las balas en el campo de batalla—por haberse cortado un callo en el pié. Salieron unas gotas de sangre, formóse una llaga, despues una úlcera, presentóse la gangrena: toda la sangre estaba envenenada. A los nueve días espiraba.»

La comision general de presupuestos se reunirá esta noche á las nueve y media en el Congreso, con asistencia del Señor ministro de Hacienda.

Decíase anoche, no sabemos si con fundamento bastante, que el señor general Jovellar había ingresado en la fraccion de los demócratas-dinásticos, de la que es jefe el Sr. Moret.

Segun informes, la rotura ocurrida en el canal de Torreleguna, de que dió ayer cuenta La Correspondencia, fué insignificante, quedando reparada inmediatamente por el ingeniero director del canal de Isabel II.

Tambien se nos ha dicho que no hay el menor temor de que falte agua en Madrid para el consumo diario ni para riegos, industrias, etc., puesto que con la cantidad que existe en el depósito hay suficiente para abastecer de aguas á Madrid durante quince días, aun en el caso de que hubiera ocurrido algun accidente importante; y por último, que muy pronto quedará construido el nuevo depósito, con lo que no habrá lugar al menor temor, por parte del vecindario de quedarse sin agua.

Para la exposicion que el Colegio de farmacéuticos está organizando y que ha de celebrarse en Noviembre de 1882, se han ofrecido varios premios en metálico por diferentes farmacéuticos: el Sr. Fernandez Izquierdo ha consignado uno de 1.000 reales para el expositor que presente ópio indígena de buenas condiciones.

La comision organizadora tiene ya aprobado el reglamento.

En la sesion celebrada ayer por la Diputación, el Sr. Lopez suplicó á la mesa que el texto de la consulta dirigida al ministro de la Gobernacion conste íntegro en el acta, acordándose, á propuesta del Sr. Martinez del Bosch, que se publique en extracto en el Boletín oficial.

El presidente, señor conde de la Romera, dió cuenta de una conferencia habida entre S. S. y el gobernador acerca de un caso de higiene, y la sesion la terminó por no haber asuntos de que tratar.

Recibimos ayer un correo de Manila que alcanza al 5 del mes próximo pasado.

Ninguna novedad ocurría en la salud y tranquilidad públicas.

La prensa de Manila se ocupa del comercio exterior de Filipinas durante el año de 1880.

La importacion ascendió á 25 1/2 millones de pesos fuertes, y la exportacion á 23 y medio.

Los productos de las aduanas han ascendido en dicho año á 2.066.313 pesos

fuertes, es decir, un aumento en 1880 comparado con 1879, de 800.000 pesos fuertes próximamente.

En los puertos de las islas habilitados para el comercio general, entraron 346 buques, de distintas naciones, con 275.264 toneladas.

En el de Manila entraron tambien, durante dicho año, 22 buques de guerra.

En Lombay (Valencia) se ha construido una pila bautismal de mármol para sustituir la que ántes existía, y que no era más que una caldera de cobre. Para estronar dicha pila se ha aguardado que naciera un niño pobre, y el bautizo se ha hecho con toda solemnidad, asistiendo el ayuntamiento y casi todo el pueblo. Fueron padrinos el Sr. Royo y Salvador y su señora hermana, quienes obsequiaron á los muchachos que seguían la comitiva con numerosos dulces que arrojaban los criados.

La autoridad municipal, parece girará muy en breve una visita á las tahonas de esta capital, á fin de prohibir que en aquellas que no tengan corral propio é independiente, se pueda almacenar más combustible que el que se crea necesario para la labor de cuatro días.

Ayer tarde se reunió el Consejo de instrucción pública, ocupándose entre otros asuntos, de la validez de estudios de la mujer y de la provision de varias cátedras.

Ayer tarde fueron detenidos por los agentes de la autoridad tres sujetos, á quienes ocuparon algunos objetos que habían robado en un cuarto bajo de la calle de la Verónica.

Segun telegrama recibido ayer del general en jefe del ejército del Norte desde Bilbao, ha experimentado algun alivio en la enfermedad que le aqueja el brigadier gobernador de Vizcaya, Sr. Ciria.

Aunque todavía no está acordado definitivamente el viaje de S. M. el rey á Lisboa, los periódicos portugueses, que muestran gran empeño en que el viaje se realice, se ocupan ya de los preparativos que se harán en Portugal para recibir á rey de España.

Por estar muy próxima la discusion de los presupuestos, el señor ministro de Hacienda ha excitado á la comision general para que active sus trabajos, y al efecto se reunirá á las nueve de esta noche en la sala correspondiente.

El ministerio de Ultramar ha acordado el aumento de ayudantes de obras públicas de segunda clase en la forma siguiente: dos para Cuba, cuatro en Puerto-Rico y otros cuatro en Filipinas.

Esta noche, á las nueve, continuará en la seccion de literatura y artes del Círculo Nacional de la Juventud el debate sobre la Memoria «El Romanticismo» del Sr. Gomez de Tejada.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Leonardo Secades, hermano del subgobernador del Banco de España, persona sumamente querida y apreciada en Oviedo, de cuya ciudad fué vecino durante casi toda su larga y honrada existencia.

Congreso

Sesion de hoy 11 de Noviembre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SR. POSADA HERRERA.

Abrióse la sesion á las dos y media. Se leyó el acta de la anterior y fué aprobada.

(Como en los días anteriores hay mucha concurrencia en las tribunas.)

El señor conde de Toreno ruega al ministro de Fomento participe si es cierto, como indica la prensa y como sabe por noticias recibidas de Asturias, que la compañía del ferro-carril del Noroeste no ha cumplido las condiciones de la concesion en lo que se refiere á la construcción de varios trozos de línea en determinado plazo, y le pregunta si está dispuesto á emplear todo el rigor de la ley, en el caso de

que la falta de cumplimiento del contrato sea exacta.

El señor ministro de Fomento contesta que la compañía citada ha cumplido todos sus compromisos, que es asunto que como todos los que interesan al país, no lo descuida, y que puede pasar por el ministerio de Fomento á enterarse, con el expediente en la mano, del estado satisfactorio de las obras y que sus noticias son equivocadas, puesto que la ley de ferro-carriles se cumple en toda su integridad.

El Sr. Cañamaque anuncia una interpelacion sobre el estado de Joló en cuanto se relaciona con las islas de Borneo.

Los Sres. Gasca, Monterron y Urzaiz dirigen varias preguntas de escaso interés á los ministros de Fomento y Marina.

Entrase en la órden del día.

El Sr. Garcia Ruiz tercia en el debate de contestacion al mensaje regio para alusiones.

Defiende la Constitucion del 69 como la más liberal, y hace la historia del 11 de Febrero, asegurando que aquella noche se proclamó la república, no por la fuerza del derecho, sino por el derecho de la fuerza; y califica de locos á la media docena de republicanos que en aquellas Cortes habia.

Dice que por lo que á su persona se refiere, sus antecedentes y toda su vida política son precedentes seguras de que no ha de ser un peligro ni un entorpecimiento para nadie.

No comprende á qué obedes la existencia de cinco agrupaciones democráticas, y explica su conducta y la de los principales autores de la Constitucion de 1869, para demostrar su acertada actitud de ántes y de ahora.

Como la Cámara está impaciente por escuchar al Sr. Martos, termina diciendo que, en su opinion, los pueblos no pueden resistir tantos tributos, y además que no debe concederse tanta importancia al hecho de que haya 8 ó 10.000 tenedores de papel del Estado, porque en cambio hay muchos millones de agricultores y trabajadores que necesitan más interés y proteccion.

El Sr. Alonso Martinez dice que no tiene que emendar la relacion del señor Garcia Ruiz, de todos los hechos ocurridos durante el año 73 y despues de esta época, ni decir nada respecto de aquellos que sepultaron la forma republicana, pero sí desea hacer constar que el orador ha confundido algunas fechas y ha indicado como causas de aquellos, algo que no es exacto.

No pone en duda que el general Pavia pretendió restablecer la forma de gobierno republicana, porque hay planos inclinados que obligan á ciertas soluciones, pero que lo cierto es que dimitió su cargo despues del 3 de Enero, al publicarse en 13 de Mayo el manifiesto del gobierno al país, y no quiso seguir teniendo una participacion en aquella política, porque ésta y el manifiesto eran presagios de la monarquía.

El Sr. Garcia Ruiz rectifica, y asegura que el general Pavia dimitió por haberse formado un gobierno homogéneo.

El Sr. Martos: Vengo á intervenir en un debate que, si no está agotado, ha perdido ya mucho interés despues de haber terciado en él los más eminentes oradores de la Cámara, y cuando todavía no ha desaparecido el entusiasmo que merecidamente produjo ayer el discurso del señor Moret con su grandilocuente y armoniosa palabra.

Censura las palabras del Sr. Gonzalez Serrano, porque su discurso de ayer más parecia pensado para el comité progresista que para el Congreso, en donde se conoce que lo pronunció por equivocacion, y no se extiende en más calificativos por los respetos que le merece el diputado democrático-progresista, y todas las delicadezas posibles incluso la del tímpano. (Risas.)

De lo que pretende la democracia, dice, dan testimonio mis palabras y mis actos públicos, y añade que la actitud de sus amigos en frente del Gobierno es mantener en toda su integridad los propósitos é ideales democráticos, y concederle la mayor simpatía y acatamiento por su política liberal y expansiva.

Por desgracia en este país existe la costumbre, continúa, de creer que los partidos adversarios deben hacer una oposicion ruda, apasionada y sin tregua, y de aquí que se considere como cosa extraña nuestra benevolencia, que yo no califico de tal benevolencia, sino de política de justicia, (aprobacion) y de tal modo se profesan esas ideas acerca de que de lo que deba ser la oposicion que se hace imposible todo Gobierno bajo el régimen de la libertad y del progreso. Yo nunca defenderé esa política de soluciones intempestivas y de conduc-

ta intransigente, porque esto no es más que servir los intereses personales de una agrupacion política, y á veces servir dos políticas, cosa que no se permitirá hacer nunca (asentimiento), sin que esto sea oponerse por completo á la conveniencia, en determinados momentos, de la política de oposicion resuelta y enérgica que aconsejaba ayer al Sr. Gonzalez Serrano, en su discurso, que por cierto ni fué enérgico ni de oposicion, en su sentir. (Risas.)

Afirma que el Sr. Romero Robledo ha procurado en el debate encerrar en un círculo de hierro al Gobierno porque aceptaba la benevolencia de los republicanos, con lo cual, ó salía perdiendo la república ó no ganaba nada la monarquía, y además era una gran inmoralidad política, pero cree que para los hombres políticos y verdaderos estadistas hay algo más que república y monarquía, la nacion española.

Espera no morir sin ver funcionando aquella república honrada, liberal y ordenada, que tanta prosperidad está dando á la Francia, pero desea que venga por voluntad de la nacion y no porque los hombres la traigan, y de modo que no sea una desoladora inundacion para la patria.

La tesis de los conservadores es la monarquía de resistencia; y la de los constitucionales, la de la libertad; porque juzgan, y juzgan bien, que las instituciones modernas para que vivan, necesitan vivir á la luz de la discusion y del libre exámen, y de este modo viven, si pueden vivir, y se trasforman, si pueden transformarse.

Confiesa que no puede tener más que palabras de alabanza para el Gobierno por su espíritu y tendencias liberales.

Asegura que la democracia es una realidad, y que, por lo tanto, no puede menos de venir á la vida, y que la mayoría de aquella es republicana, porque ya no inspiran miedo el terror rojo ni blanco de otras épocas. Dicha realidad, añade, si se la hace desaparecer forzosamente, reaparece por el camino del derecho y de la revolucion; pero hoy faltarian la razon y la justicia á un movimiento revolucionario y sólo conseguiría la execracion de todo el país.

Envidia la circular sobre enseñanza del ministro de Fomento y cree que pudieran suscribir la Salmeron y otros muchos importantes liberales.

(En el banco azul está todo el ministerio.)

Del Sr. Leon y Castillo dice que ha hecho imperecedero su nombre con el desestanco del tabaco y la emancipacion de millones de esclavos. Añade que desea oara las colonias descentralizacion, pero no independencia.

Cree que el partido liberal-dinástico ha comenzado su política infringiendo un artículo de la Constitucion, aquél que trata del derecho que tienen las Cortes de votar los presupuestos y fuerzas de mar y tierra en tiempo oportuno.

Todos los partidos, dice, se consideran poseedores del secreto de hacer la felicidad del país, y de ahí el que todos quieran entrar en el poder y ninguno salir, y el que cambie la opinion cuando cambian los gobiernos, porque estos hacen y modifican la opinion á su antojo. Por esto tambien para vosotros existe la necesidad de un poder moderador, demostrando así que el organismo político y social de nuestro país es defectuoso, y se encuentra en el caso de un individuo enfermo del corazon, que vive mal y vive poco.

Entiende que las suspensiones de ayuntamientos son tantas, que no es posible convencer al país, de que obedecen á irregularidades é inmoralidades administrativas.

(Al retirarnos de la tribuna continúa su elocuente é intencionado discurso el Sr. Martos y es escuchado con interés por la Cámara.)

Bolsa.

DEL DIA 11 DE NOVIEMBRE

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Renta perpétua, Id. exterior, Deuda amortizable) and Price (e.g., 30-40, 31-00, 49-45). Includes various bonds and interest rates.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

LA MODA ILUSTRADA

PERIÓDICO PARA FAMILIAS
 Bordadoras, Modistas y Profesoras de Instrucción Primaria.

Única publicación en España que da patrones cortados á la medida de cada suscritora. Ningun periódico como LA MODA ILUSTRADA es tan digno de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista.

Los preciosos figurines iluminados de trajes de señoras y niños, la profusión de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica son de tanta utilidad, que las señoras pueden vestir con elegancia y economía, ventaja que no obtendrá la que se suscriba á otro periódico de modas que no sea LA MODA ILUSTRADA.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones permite sufragar á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, un gasto que siempre es reproductivo.

Precios de suscripción en España y Portugal.

- 1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
- 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.
- 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.
- 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripción se hace en letra de Giro Mutuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

Para más detalles pueden pedir las señoras al administrador de la GACETA UNIVERSAL un número de muestra, quien á vuelta de correo remitirá gratis uno de los publicados.

REINA, 8, MADRID

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montera, 86, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 15, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

ÚNICO Y VERDADERO

EL ZARAGOZANO

CALENDARIO PARA 1882.

DE

D. JOAQUIN YAGÜE

De venta por mayor y menor en el antiguo y acreditado Almacén de papel de la viuda é hijos de Fernandez Iglesias.

31, CONCEPCION JERÓNIMA, 31.

Millar,	en octavo	encuadrados . . .	130
Ciento,	en id.	id.	14
Veinticinco,	en id.	id.	4
Para cartera en	id.	millar.	120
Idem id. en id.	id.	ciento.	13

31, — CONCEPCION JERONIMA, — 31.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

SASTRERÍA DE VIÑALLONGA

CLAVEL, 1, TIENDA

A las personas inteligentes y que nos favorecen con su confianza, se les pone en conocimiento, que en todas las prendas que se construyen en dicho establecimiento se hallarán las hechuras al nivel de las primeras casas de París.

CASA EN BARCELONA

On parle française.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

J. RIVAS, INFANTAS, 13

Mobiliarios completos desde 5.300 reales en adelante y sin competencia posible.

Pídanse catálogos gratis.

EXPORTACION A PROVINCIAS

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Gñebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estanuo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

OBRA NUEVA

CUENTOS Y LEYENDAS

POR

PEDRO GROIZARD

SUMARIO

Las tres fortunas — La mariposa blanca — La locura de los cuerdos — La aca — La gruta de la verdad — El avaro — Los dos extremos — Un traje de ante — El drama del subterráneo.
 La ciudad de los sabios — De general á soldado — El Dr. Jacob — El conde del juramento — Historia de las gotas del rocío — Las lágrimas de la ausencia — Aventuras de un bohemio.

Los señores suscritores á la GACETA UNIVERSAL, lo mismo de Madrid que de provincias, pueden adquirir un ejemplar de esta obra por el precio de CUATRO REALES pidiéndolo directamente al Administrador de este periódico.
 Véndese también en las principales librerías de Madrid á SEIS REALES.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princessa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de París. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amusatogui, en Cádiz. — Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES
 San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

CENTRO MÉDICO-CONSULTIVO

Carbon, 8, 2.ª izquierda

El profesor médico que está al frente de este centro cuenta con treinta años de práctica, y acaba de llegar del extranjero, donde ha resido algunos años; posee específicos para muchas enfermedades de la matriz, de los vicios heréticos, escrofulos, sífilíticos y de los zarataes y para toda clase de úlceras de la piel, boca, garganta, estómago é intestinos; para los males de ojos y cuantas enfermedades esten sostenidas por los expresados vicios.
 También se cura la sordera cuando reconoce por causa ulceraciones en el oído.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
 Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
 Administración: Meson de Paredes, 17, Principal, Madrid.

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades.
 Lobo, 15, principal.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1848 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias; Albacete, calle de Salamanca, 5; A mería, comercio de D. Juan Páez; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 83, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Objetos mil y caprichosos se acaban de recibir en los Tirolenses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolenses

Local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO